鹤山市水务局2017年度行政许可
实施和监督管理情况报告

市编办：

根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我单位2017年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。2017年，本单位共有20项行政许可事项数量情况，均纳入《鹤山市行政许可事项目录（2017年版）》和进驻鹤山市网上办事大厅；行政许可申请24件，其中受理24件，办结24件，审批同意24件。

（二）委托制改革情况。我局承接列入赋权目录的行政许可项目19项，与江门市水务局签订了委托书以及业务专用章。我局成立了推进行政审批委托制改革工作领导小组，并召集有关分管领导、股室开展专题会议，对承接事项进行任务分解，确定按职责由水保农水股、机电管理股、水资源管理股、供水排水管理股、建设与管理股五个责任股室及股室责任人负责。自2017年6月12日至今暂未收到有关承接事项办理的申请。
（三）依法实施情况。我局派驻行政服务中心窗口严格按照受理范围和申请材料进行受理，及时接收申请人提交的申请材料，对申请材料的准确性和完整性进行审核，履行一次性告知制度。严格按照法律规定开展审查，经审查申请全部符合审批条件的，准予行政许可；对申请不符合审批条件的，不予行政许可并书面说明依据和理由。2017年我局进一步完善网上办事大厅事项，与《鹤山市行政许可事项目录（2017年版）》同步更新，申请人可通过网上办事大厅全程办理我局的审批业务。

（四）公开公示情况。一是行政许可事项进驻网上办事大厅，接受群众监督。二是将实施依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、收费标准、申请文书格式文本、咨询投诉方式等信息情况，通过印发制度汇编、办事指南、折页或散页宣传资料及网络发布等形式进行公示，便于公众翻阅、下载。三是在办公场所的醒目位置设置公示栏、宣传板报等，对主要办事流程、投诉方式等进行公示，便于办事群众了解情况。四是坚持“公开为常态、不公开为例外”原则，7个工作日内在鹤山双公示系统网站进行公布。
（五）推行标准化情况。一是认真开展行政审批标准化建设工作，组织、协调业务股室编写业务指南和业务手册，进一步规范每个审批项目的办理流程及每个环节的办理时限，限时审批办结。二是清理行政审批中介服务事项。根据《鹤山市人民政府关于印发<鹤山市政府部门保留行政审批中介服务事项清单>的通知》中的要求，我局将正在实施的行政审批中介服务事项清单进行了公示，并接受社会监督，并听取社会各方面意见

（六）监督管理情况。一是在我局、行政服务中心办事窗口设置投诉举报电话、通讯地址，主动接受社会监督，提升办事效能。二是深入开展效能监察，加强检查督办，强化廉政风险防控，通过建立廉政风险防控预警机制，成立风险防控工作小组，切实加强包括行政审批在内的重点领域、重点岗位、重点环节的制约与监督。三是通过市纪委的电子监察系统进行监督管理，以业务完成情况作为监察标准，对行政许可行为进行实时或办结监督。2017年我局没有存在超时办结行为，全年未收到涉及行政许可行为的举报、投诉。四是按照“谁审批，谁监管”的原则，落实后续监管责任，依法开展监察工作。
（七）实施效果情况。我局实施的行政许可做到依法依规，严格执法，按时办结，基本达到了设立行政许可时预期的效果。我局通过优化和规范审批流程，进一步完善了审批制度、审批流程、一次性告知制等规范的制度，提高了行政相对人对行政审批工作的认可度和满意度。在2017年实施的行政许可审批工作中，未收到行政相对人的投诉、行政复议和行政诉讼案件。
二、存在问题和困难

因编制限制原因，我局人手不足，制约行政审批的事后监督，同时随着行政许可事项审批流程的深入细化和不断完善，对业务承办人员的业务水平要求也越来越高，而对于新增的审批事项又尚未有成熟的事项体系给予参考，导致我局在开展行政审批工作时存在困难。
三、下一步工作措施及有关建议

下一步我局将大力组织业务培训，提高业务承办人员的水平，同时向上级部门请求业务指导，不断完善审批工作，加强审批事后监管。
鹤山市水务局  

2018年3月30日 

PAGE  

