鹤山市开展“三公”经费使用情况及“小金库”、内部控制等专项检查工作实施方案

为进一步落实中央八项规定精神，加强“三公”经费规范管理和合理支出，防止“四风”变种反弹，切实履行会计监督职责，结合省财政厅关于内部控制的监督要求，经研究，决定开展“三公”经费使用情况及“小金库”、内部控制等专项检查。具体方案如下：
一、任务目标
（一）检查对象。
    纳入预算管理或有财政拨款的部门和单位，重点为各级党政机关、事业单位和社会团体，必要时延伸检查至下一级单位。
    （二）组织形式和时间要求。
本次检查采取自查自纠和抽查方式开展。在部门和单位全面自查自纠的基础上，选择部分单位开展实地重点检查。
    （三）检查内容。
本次主要检查2020年“三公”经费使用情况，以及国有资产管理情况、财务管理情况、内部控制情况等其他财经纪律情况，必要时追溯到以往年度以及延伸检查至下一级单位。检查包括以下五方面:
1.“三公”经费、会议费和培训费的监督检查。
“三公”经费重点检查：违规扩大出国经费开支范围，擅自提高出国经费开支标准和虚报出国团组级别、人数等套取出国经费，擅自增加出访国家、地区及城市，接受企事业单位资助或向下属单位摊派出国费用等问题;超标准配置公务用车、违规配置和向下属单位或其他单位转移摊派公务用车购置及运行经费等问题;超规格、超标准接待和赠送礼品、礼金、有价证券、纪念品及土特产品等问题。
会议费重点检查：计划外召开会议，以虚报、冒领手段骗取会议费，虚报会议人数、天数等进行报销，违规扩大会议费开支范围、擅自提高会议费开支标准，在非定点饭店或严禁召开会议的风景名胜区召开会议，违规转嫁或摊派会议费用以及报销与会议无关费用等问题。
培训费重点检查：计划外举办培训班，超范围和开支标准列支培训费，虚报和未按规定程序报销培训费，转嫁、摊派培训费用和向参训人员乱收费等问题。及时纠正借会议、培训之名组织会餐、安排宴请、公款旅游以及在会议费、培训费中列支公务接待费等与会议、培训无关的支出。
2.“小金库”检查。
“小金库”检查内容包括：违规收费、罚款及摊派设立“小金库”；用资产处置、出租收入设立“小金库”；以会议费、劳务费、培训费和咨询费等名义套取资金设立“小金库”；经营收入未纳入规定账户核算设立“小金库”；虚列支出转出资金设立“小金库”；以假发票等非法票据骗取资金设立“小金库”；上下级单位之间相互转移资金设立“小金库”；其他违法违规违纪设立的“小金库”。
3.内部控制检查。
重点检查年度内部控制报告编制工作的及时性及内部控制报告内容的真实性、完整性和规范性。
4.“私车公养”检查。
重点检查以“挂靠”公务加油卡方式为私车加油等形式的私车公供、私车公修、私票公报、以把私车租给单位使用的形式私车公用、私车公洗。
5.其他财经纪律的检查。
着重检查会计制度执行情况以及检查重大资金使用情况是否按要求集中讨论、民主决策，是否报送上级部门审批，是否进行政府采购等财务管理情况。
二、方法步骤
    检查从本实施方案印发之日起开始，至10月31日结束，按自查自纠、重点检查、整改落实三个步骤予以推进。
（一）自查自纠（本方案下发之日起至8月19日）。
各镇（街）、各单位要按照本方案的要求，抓紧制订具体工作方案，落实工作措施，认真组织自查，做到不走过场、全面覆盖，自查面必须达到100%。各单位对自查中发现的各种违规违纪问题，必须自觉纠正，及时填报《检查单位基本情况统计表》（附件）。报送截止日期：2021年8月19日下午。
（二）重点检查（8月20日至9月29日）。
    财政部门组织力量对有具体举报线索、社会反映比较强烈、日常监管中问题较多、自查自纠不认真的镇（街）和单位集中开展重点检查，检查延伸至下一级单位（具体以查前公示为准），请被检查单位及时提供必要的财务资料及其他相关资料。
（三）整改完善（9月30日至10月31日）。
    各镇（街）、各单位要针对检查工作中发现的问题，制订整改措施并切实抓好落实，做到资金资产处理到位、违规违纪责任人员处理到位。要深入分析产生问题的原因，完善制度，深化改革，强化源头控制，健全完善长效机制。
    三、政策规定
    对检查中发现的违规问题，要把握好有关政策尺度，按照“依纪依法”的原则进行处理。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各镇（街）、各部门要高度重视，把检查工作摆在重要位置，进一步强化责任，精心部署落实。要切实加强组织领导，建立健全领导体制和工作协调机制，狠抓工作落实。各单位主要领导对检查工作负总责，领导班子其他成员根据工作分工，对职责范围内的有关工作负直接领导责任。
（二）加大执法力度。财政、审计部门要认真开展重点检查，对发现的问题依法进行处理处罚，对有关责任人员依纪依法追究责任。各镇（街）、各部门要加强对自查自纠、重点检查发现问题的汇总、分析与研究，及时通报各类违规违纪问题。对严重违法乱纪的，特别是抵制检查、顶风违纪、转移资金、突击花钱的，要严肃处理并通过新闻媒体予以公开曝光，充分发挥威慑作用。
（三）强化工作督导。为保证工作质量，各部门要组织力量有重点地开展督促指导，总结推广好的做法，督办典型案件，验收治理效果。有关部门和单位也要开展检查，尽量把问题解决在自查阶段。对工作组织领导、自查自纠和重点检查不认真，以及拒绝接受重点检查的部门，要给予通报批评并责令整改。
    五、联系方式
    （一）报送方式。各镇（街）、各单位请将表格电子版及签章后扫描版通过粤政易发送至市财政局会计监督检查办施世明。
（二）联系人及联系电话。市财政局会计监督检查办公室：李卫卫，8812351；施世明，8812279；何美珊；8812216。
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