[bookmark: _GoBack]鹤山市财政局2023年专项资金
监督检查工作方案

为切实提高财政资金使用效率，根据省财政厅关于专项资金监管工作等有关要求，结合相关要求，现制定本方案。
一、检查目的
通过开展专项资金监督检查工作，进一步规范资金使用，充分发挥财政资金效益，促进经济稳增长，助推各项重点项目建设。
二、检查范围及检查内容
（一）体彩中心、福彩中心年度预算支出情况监督
从会计信息质量及真实性方面切入开展会计信息质量检查，检查收入是否统一核算、统一管理，是否“坐支”现金，是否设置“小金库”，内控制度是否严格执行，支出流程是否规范，应收应付等往来款处理是否规范，大额资金是否纳入“三重一大”事项集体决策等。检查年份为2022年，必要时延伸检查至2023年6月底。
（二）水利、防汛资金
检查2022年1月至2023年6月期间防汛物资管理及维护、防汛系统维修维护、泵站线路租用费等资金以及鹤山市青年灌区续建配套与节水改造工程资金，重点检查支出流程是否规范、资金用途是否合理合规；资金下达划拨是否有序合规、项目实施主体责任是否履职到位，大额资金是否纳入“三重一大”事项集体决策、建成项目是否闲置或者低效运行等。
（三）公立学校的财政性资金以及学生资助资金
检查2022年1月至2023年6月期间财政性资金以及学生资助资金分配是否及时、支出流程是否规范、运行是否安全、是否专款专用、大额资金是否纳入“三重一大”事项集体决策等。
（四）农业保险保费补贴资金（“百县千镇万村高质量发展工程”财政资金）
对保费金额靠前的水稻、能繁母猪、仔猪、育肥猪等4个项目的2022年度政策性农业保险保费补贴资金开展检查，将采取听取汇报、入户走访、查阅资料、随机抽查和电话抽查等方式，对保险投保真实性、结算数据准确性、补贴资金申报、拨付及时性、投保理赔业务规范性、资金绩效评价开展情况、信息公开、政策宣传及承办保险机构服务能力建设情况等方面开展检查。
三、检查方式
检查采取自查与市财政局复查相结合的方式。
四、检查步骤
检查从本实施方案印发之日起开始，至10月31日结束，按自查自纠、重点检查、整改落实三个步骤予以推进。
（一）自查自纠（本方案印发之日起至8月3日）
各镇（街）、各单位要按照本方案的要求，结合单位实际，自查本单位是否有相应支出项目。
如有相关项目，应就检查内容对本单位进行全面自查；请抓紧制订具体工作方案，落实工作措施，认真组织自查，做到不走过场、全面覆盖；对自查中发现的各种违规违纪问题，必须自觉纠正。请及时填报《专项资金支出跟踪落实情况表》（附件），并通过粤政易将盖章扫描版以及电子版发送给财政局会计监督检查办施世明。报送截止日期：2023年8月3日下午。
（二）重点检查（8月4日至10月8日）
市财政局将在单位自查的基础上，组织对自查情况进行复查。必要时市财政局将组成监督检查小组进行重点抽查，具体检查名单请以《查前公示》为准，届时请被检查单位及时提供必要的财务资料及其他相关资料。
（三）整改完善（10月9日至10月31日）
    各镇（街）、各单位要针对检查工作中发现的问题，制订整改措施并切实抓好落实，做到资金资产处理到位、违规违纪责任人员处理到位。要深入分析产生问题的原因，完善制度，深化改革，强化源头控制，健全完善长效机制。
五、工作要求
开展专项财政资金监督检查，对进一步规范专项资金具有重要意义，各镇（街）、各单位要切实提高思想认识，加强对本次监督检查工作的组织领导，确保检查工作顺利进行。
六、联系方式
市财政局会计监督检查办公室：施世明，8812279。

附件：专项资金支出跟踪落实情况表
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