鹤山市公安局“七五”普法工作成果

“七五”普法工作以来，鹤山市公安局在市委、市政府、市人大和上级普法部门的领导和监督下，认真贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制，积极组织普法工作，开展法制宣传教育，取得了一定的成果，现就有关工作情况总结如下：
一、领导重视，机构健全，确保普法工作有效开展
（一）健全机构，明确责任。为保证普法工作的顺利实施，加强对普法依法治理工作的组织领导，我局专门成立了普法领导小组，负责组织领导全局各部门、各警种开展普法工作。我局党委历来高度重视普法工作，把普法工作作为落实依法行政的基本保障，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓，有关部门分工协作、齐抓共管的良好局面。
（二）做好普法工作，推进普法依法治理。根据市委、市政府的总体部署和有关要求，我局每年都制定下发普法年度工作计划，对普法依法治理工作进行部署，明确普法的指导思想，提出普法的目标任务、工作要求和方法步骤。
二、认真谋划，制定措施，推进普法责任制有效落实
（一）坚持普法工作和工作职能相结合。结合我局执法职能和工作实践，将普法工作融入执法全过程，把履行职能、文明管理、严格执法的过程，变成生动、有效的普法实践活动，面向执法对象、服务对象及全社会，大力宣传本单位所涉及的法律法规和执法活动。
（二）坚持日常宣传和集中宣传相结合。在日常广泛开展法治宣传的同时，根据我局自身职能，结合特殊时段和节点，开展各类重点突出、针对性强的集中法治宣传活动，切实增强工作的实效性。
（三）坚持工作创新与注重实效相结合。健全媒体公益普法制度，加强新媒体新技术在普法中的运用，提高普法实效。建立以案释法制度，推广“用身边人说身边事、用身边事教育身边人”的工作经验，推动法治宣传教育贴近基层群众。
三、创新机制，加大力度，加快执法培训制度建设
（一）举办执法民警到法制室跟班学习的专项培训班
为切实提高我局办案质量，迎接上级部门专项执法考评，我局从2018年1月份开始举办执法民警到法制室跟班学习的专项培训班。“七五”普法期间，法制室继续狠抓执法培训，通过对新修订法律法规及程序规定、省厅行政、刑事、专项执法考评计分标准以及江门市公安机关规范行政处罚自由裁量标准的专项培训，让执法民警重点掌握办理刑事行政案件的各项要求，切实提高依法行政能力。跟班学习开展以来，共有34名基层执法民警到法制室跟班学习，取得明显成效。
（二）严格实施法制工作例会制度
为进一步规范我局民警的执法行为，提升整体执法水平和案件质量，全面推进执法规范化建设，我局于2018年1月制定并施行《鹤山市公安局法制工作例会制度》。“七五”普法期间，法制室认真贯彻执行工作例会制度，定期到基层执法单位召开法制工作会议，对基层单位存在的行政、刑事案件问题进行全面剖析，对执法过错的责任人，严肃追究其责任，进一步加强对基层单位的执法监督，引起执法民警对执法规范化的重视。工作例会制度施行以来，法制工作例会领导小组到基层办案单位召开工作例会共30次。
（三）深入推进法制民警挂点工作制度
为了加大法制民警服务基层执法力度，切实提高案件质量，我局于2018年11月制定下发了《鹤山市公安局法制民警挂点制度（试行）》。“七五”普法期间，法制室将法制民警挂点工作作为重点工作来抓，通过对挂点单位办案区、案管中心建设及使用情况、执法台帐登记情况、接处警办案情况、执法制度落实情况、疑难复杂案件办理情况、执法记录仪使用情况等内容逐项进行详细检查，深入剖析基层办案单位存在的执法问题，及时提出整改意见，督促落实整改工作，确保法制部门指导监督到位。挂点工作制度施行以来，法制民警共到30个挂点基层单位开展执法检查工作。
四、积极部署，警种联合，掀起普法专题宣传新浪潮
（一）防范和打击电信网络诈骗犯罪宣传活动
近年来，利用电话、短信、微信、网络等手段实施诈骗犯罪的案件呈高发态势，我局各单位在辖区超市、公园、集贸市场等人流量密集区集中组织开展现场宣传活动，通过采取现场咨询、群众互动、摆放展板、派发宣传手册、播放电信教育短片等形式，揭露作案手段和诈骗话术，进一步提升群众防范电信诈骗意识，有效遏制电信诈骗案件高发势头。“七五”普法工作以来，我局共开展防范和打击电信网络诈骗犯罪宣传活动58余次，发放宣传资料13125余份。
（二）打击和防范经济犯罪宣传活动
我局重点围绕传销、非法集资等涉众型经济犯罪，假币、信用卡诈骗、合同诈骗、侵犯知识产权等与群众生活密切相关的经济犯罪，展示公安机关打击经济犯罪和护航改革发展的坚定决心和取得的显著战果，提高群众防范意识和能力，推动社会各界共同参与打击防范经济犯罪工作。“七五”普法工作以来，我局共开展打击和防范经济犯罪宣传活动15余次，发放宣传资料6900余份。
（三）反恐法宣传月广场主题宣传活动
为进一步提升人民群众反恐防暴的安全意识，做好《中华人民共和国反恐怖主义法》的宣传工作，我局通过摆放展示板、派发宣传手册和单张、现场咨询、警用装备展示等形式，重点宣传《中华人民共和国反恐怖主义法》，展示公安机关防暴处突的特种车辆、防护装备、警械，传授广大市民面对各类突发情况应如何做好反恐防暴的安全防范，现场接受群众关于反恐法的法律咨询和反恐线索举报。
（四）“6.26”国际禁毒日活动、禁毒宣传活动
我局不断创新宣传教育形式，积极组织参加市禁毒办举办的虎门销烟纪念日暨全民禁毒工程绿道行、“6·26”国际禁毒日宣传活动暨双合镇青少年爱国主义教育基地揭幕仪式、“小手拉大手”禁毒宣传巡游、“6.26”国际禁毒日禁毒宣传暨现场销毁毒品等系列宣传教育活动，进一步提高了群众防毒、拒毒的意识和能力，引导群众从我做起，真正做到“远离毒品，健康生活”。“七五”普法工作以来，我局共开展禁毒宣传活动53余次，发放宣传资料13035余份。
（五）开展创建“平安鹤山”系列宣传活动
我局结合民生警务战略、飓风专项打击整治行动等重点工作，在全市范围内组织开展“走千家、进万户”、创建“平安鹤山”系列宣传活动，进一步提高我市群众安全感、政法工作满意度和平安建设知晓率。全局民警走上街头、走进社区，宣传安全防范知识、征询群众建议、填写调查问卷，征求群众对公安工作的意见和建议，了解群众的困难及需求，收集了大量社情民意动态，力求通过活动的开展，实现全市群众安全感、政法工作满意度和平安建设知晓率大幅提升。
（六）深入开展“扫黑除恶保平安”系列宣传活动
[bookmark: _GoBack]我局从2018年8月开始在全市范围内深入开展“扫黑除恶保平安”系列宣传活动，在全社会营造严厉打击涉黑涉恶违法犯罪活动的舆论氛围。通过开展进厂企、进社区、进学校、进广场、进农村宣传活动，采取主题宣讲、现场咨询、发放宣传单张、播放公益短片等形式多样的宣传方式，大力宣传公安机关全面深入开展扫黑除恶专项斗争，维护群众利益的正能量，调动警民共建平安鹤山的积极性，提升群众安全感和对公安工作满意度。“七五”普法工作以来，我局共开展“扫黑除恶保平安”宣传活动40余次，发放宣传资料14090余份。
（七）积极创新普法宣传新形式
我局紧扣传播热点，以“智慧新警务”为支撑，依托微博、微信、抖音网络视频等新型宣传手段，创新构筑普法传播新媒体矩阵。“鹤山警方在线”官方微博、“鹤山公安在线”微信公众号、“鹤山警视”抖音号粉丝量持续攀升，有效增强普法宣传的社会效果。
    五、下一步贯彻落实普法责任制工作措施
    （一）狠抓教育培训，提高办案水平
有针对性地对民警的说理能力和适用法律准确性进行培训，运用典型案例剖析，将具有代表性和针对性的问题进行集中分析整理，抓亮点，攻难关，对如何调解、如何钝化解决矛盾等进行实际操作能力进行说理业务指导，使民警在执法过程中，做到说理更具典型性、教育性和启发性，自觉做到学法、知法、懂法，做到心中有法、虑必及法、言必合法、行必守法。
    （二）加强法制宣传，强调阵地作用
充分利用派出所等基层单位的阵地优势，加大社区法制宣传力度，组织民警深入社区、工厂、工业园区进行法治宣传，推动全市大、中、小学法制教育课落地见效。各基层单位要进一步推进法制进社区、进校园、进园区等活动，切实做到服务全市的经济建设。要积极和媒体加强联系，通过主流媒体的宣传，贯彻法制宣传教育工作。
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