鹤山市市场监管局政务公开工作实施方案

[bookmark: _GoBack]为加快推进鹤山市市场监管局政务公开工作，贯彻落实市政府办公室《鹤山市2018年政务公开工作要点分工方案》文件精神，结合我局实际，制定本实施方案。
    一、指导思想
按照市政府安排部署，健全机构，明确责任，完善制度，分解任务，规范工作，抓好落实，转变工作作风，增强工作公信力和透明度，切实保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权，依法提供公开、透明、高效的公共服务。 
    二、工作原则
信息公开遵循公开、合法、真实、规范、及时、便民的原则。除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私、可能危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定以及法律法规规定不予公开的外，凡与经济、社会管理和公共服务相关的政府信息，一般应予以公开或者依申请公开。公开的方式、范围应当与公开的内容相适应，方便管理和服务对象以及社会公众获取所需的政务信息。
三、组织领导
　　1、领导小组
组  长：罗超华
副组长：李伟安、任泽明、莫学明、林进恒
成  员：任广凌、李振江、温震宇、黄家栋、郭加卉、杨伟东、何志雄、李兆松、余伟雄、麦华标、莫伟军、余志烽、麦锦灿、马燕红、李劲锋、李利胜、林志雄、杨建平、周剑超、陈宝权、钟健明、温志毅、容杰波、
2、领导小组办公室
主  任：莫学明
副主任：任广凌 李振江
成  员：施治平、罗海连、何结容、智慧、黄彧、冯洁芳、谭雪玲、李兆松、余伟雄、王焱荣、黄皓雯、廖慧红、易艳红、余志烽
负责组织、协调和推进政务公开的具体工作。
领导小组办公室设在办公室。
3、监督小组
组  长：莫学明
副组长：李振江
成  员：李秀华、李丹
监督小组设在人事监察股。　　
四、公开范围
（一）本局的职能、职责和法定权限；
（二）内设股室及直属单位、派出机构的设置及职责，联系方式；
（三）市场监督管理主要法律法规、规章及规范性文件；
（四）涉及市场监督管理职能的各类行政许可的依据、条件、办理程序和期限，行政性收费项目、依据及标准，申请材料目录和申请书格式文本等；
（五）作出和拟作出的关系全区经济社会发展、公共服务或直接关系社会公共利益的重大决策，包括重要会议、重要文件、重要政策以及其他重要工作部署等；
（六）市场监督管理部门对公民、法人和其他组织开展执法检查的项目、依据、内容等；
（七）围绕深化“放管服”改革，及时公开企业开办时间、建筑施工许可审批时间再减少一半的相关举措、工作进展、改革成效等情况。
（八）市场监督管理部门党风廉政建设有关制度、禁令，信访、举报工作的方式、程序等；
（九）法律、法规和规章规定应予公开的其他信息。
五、公开形式
对应当主动公开的信息，主要通过鹤山市市场监管局政务网站的形式发布；同时，采取设立政务公开栏、发放办事指南、新闻媒体宣传、召开新闻发布会等其他形式发布，以最大程度方便群众。
常规事项原则每月公开一次，涉及群众利益的重大问题以及群众关心的事项要及时公开，固定性工作长期公开，单项工作在任务完成后一次性公开，临时性工作随时公开。
六、公开时限
本局制作、产生的主动公开的信息，在信息生成后及时予以公开，因特殊原因不能及时公开的，公开时间不迟于信息生成后15日。本局将根据信息的时效决定信息在网上留存的时间。
七、主动公开的程序
（一）提出。由有关股室填写《鹤山市市场监管局政府信息公开申请发布审批表》，列出公开的内容、范围、形式等，由股室负责人进行审核后，交办公室。
（二）审查。办公室组织保密工作领导小组对拟公开的信息进行保密审查。
（三）公开。经过审核和保密审查后确认应公开的信息，办公室经政务公开工作领导小组同意，报分管领导签发并登记备案后，向社会公开；未经审核、保密审查及备案登记的政务信息不得公开。
（四）反馈。各股室在信息公开后，应采取多种形式接受群众对信息公开的意见和建议，认真研究处理并及时向政务公开工作领导小组反馈有关情况。
八、工作要求
（一）加强领导，强化责任。推行政务公开，是加强党风廉政建设的重要内容，是从源头上防治腐败的有效手段，也是改进作风、提高效能的重要举措。各单位要提高认识，加强对政务公开工作的领导，认真履行职责，创造性地开展工作，将工作责任落实到人，确保政务公开工作有效开展。
　　（二）公开到位，立足长效。各单位要依照本部门各自职责，对需要公开的事项，按照要求将公开的事项、标准、要求和监督措施一次性公开到位。同时，各单位要定期对本单位职责范围内政务公开内容进行检查和更新。各股室要深入基层，指导各所开展政务公开工作，及时总结经验和做法，建章立制，推动政务公开工作向更高层次、更高水平发展，促进全局政务公开工作迈入规范化、制度化、程序化和法制化的轨道。
（三）加强督办，狠抓落实。政务公开工作监督小组要加强对政务公开工作的检查督办，推动政务公开工作的落实。对因工作不认真、不细致，导致应该公开而未公开，或不应该公开而公开，造成一定后果的，要根据有关规章制度，追究相关领导和责任人的责任。

